Klassenarbeit Religion Klasse 6
Thema: Das Judentum

1. Kreuze alle Aussagen an, die richtig sind. (10 Punkte)

Bei einer Teilaufgabe (a-e) kbnnen auch mehrere, keine oder alle Aussagen richtig sein. Punkte gibt
es nur, wenn in einer Teilaufgabe alle richtigen Aussagen und keine falsche Aussage angekreuzt sind.

a) Jesus wird von vielen Juden heute betrachtet als...

.. Messias

.. Rabbi

.. Erléser

.. einer von ihnen.

b) Christen sehen in Jesus...

.. Gottes Sohn

.. den Erl6ser

.. einen Engel

.. den Messias.

c) Synagoge |

In der Synagoge steht der Altar vorne rechts oder ganz in der Mitte.

In der Synagoge zeigt ein rotes Licht an, ob die Torarollen im Toraschrein sind.

In der Synagoge gibt es einen Pult, von dem aus die Tora gelesen wird.

In der Synagoge steht neben dem Hochzeitsbaldachin der Taufstein.

d) Synagoge |l

Glaubige Juden gehen jeden Sonntag in die Synagoge.

Glaubige judische Manner tragen in der Synagoge eine Kippa.

Manner und Frauen feiern den Gottesdienst meist getrennt.

Es gehen nur die Manner zum Synagogengottesdienst.

e) Synagoge |l

Es wird in jedem Synagogengottesdienst aus der Tora vorgelesen.

Die Tora wird nur an hohen Festtagen aus dem Toraschrein geholt.

Jeder méannliche Jude hat eine eigene Tora in einem Kastchen an seinem Platz.
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- Streiche das Wort durch, das nicht in die Reihe passt.

- Schreibe eine passende Uberschrift, die zu den anderen Begriffe passt.

- Schreibe eine Begriindung, warum der eine Begriff nicht in diese Reihe passt (1 Satz).
(12 Punkte)

a) Uberschrift

c) Uberschrift

Chanukkiah Hochzeitsbaldachin
Lichterfest Scherben
Treidel Ring
Menora Tallit
Geschenke Steine
ol
Begriindung:
Begriindung:

b) Uberschrift

d) Uberschrift

Charosset Rind
Ei Schwein
Rinderknochen Huhn
Matzen Ente
Gemiise Schaf
Wein Fisch mit Schuppen
Bitterkrduter

Begriindung:
Begriindung:

3. Kreuze an, wer der Aussage zustimmen kann. (5 Punkte)

Juden Christen |Beide

Jerusalem ist flir uns eine sehr wichtige Stadt.
Jesus ist flr uns wie ein Bruder.

Die funf Blicher Mose sind Teil unserer Heiligen Schrift.

Wir glauben an einen dreieinigen Gott.

Wir glauben an einen Gott, der Wunder tut.
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4. Verbinde die Dinge, die zueinander passen. Es passt jeweils nur eines zum anderen.
Verwende ein Lineal! (6 Punkte)

Passahfest Kirche
Synagoge Sonntag
Chanukkah Ostern
Chanukkiah Konfirmation
Sabbat Adventskranz
Bar Mizwa Weihnachten

5. Deine Kusine Clara hat von ihrem Brieffreund aus Israel zum Geburtstag ein Packchen
geschickt bekommen, in dem sich etwas Eigenartiges befand. Du siehst es auf dem Bild.
Erklare Clara, was das ist, was man damit tut und was es bedeutet. (12 Punkte)

Maximal erreichbare Punktzahl: 45

Mazel Tov!!]!
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1. Kreuze alle Aussagen an, die richtig sind. (10 Punkte)
22 Schiilerinnen und Schiiler Klasse 6

a) Jesus wird von vielen Juden heute betrachtet als...

.. Messias 2
.. Rabbi 11
.. Erléser 3
.einervonihnen. | 20

11 richtig
10 falsch

b) Christen sehen in Jesus...

.. Gottes Sohn 21

.. den Erléser 17

... einen Engel 0

... den Messias. 16

15 richtig

6 falsch

c) Synagoge |

In der Synagoge steht der Altar vorne rechts oder ganz in der Mitte. 11
In der Synagoge zeigt ein rotes Licht an, ob die Torarollen im Toraschrein sind. | 5
In der Synagoge gibt es einen Pult, von dem aus die Tora gelesen wird. 19
In der Synagoge steht neben dem Hochzeitsbaldachin der Taufstein. 5
1 richtig

20 falsch

d) Synagoge Il

Glaubige Juden gehen jeden Sonntag in die Synagoge. 10
Glaubige jlidische Manner tragen in der Synagoge eine Kippa. 20
Manner und Frauen feiern den Gottesdienst meist getrennt. 16
Es gehen nur die Manner zum Synagogengottesdienst. 6
7 richtig

14 falsch

e) Synagoge |l

Es wird in jedem Synagogengottesdienst aus der Tora vorgelesen. 19
Die Tora wird nur an hohen Festtagen aus dem Toraschrein geholt. 2
Jeder méannliche Jude hat eine eigene Tora in einem Kastchen an seinem Platz. | 7

11 richtig
10 falsch

Punkteverteilung: 0: 2x, 2: 5x, 4: 6x, 6: 4x, 8: 4x, 10: 0x
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- Streiche das Wort durch, das nicht in die Reihe passt.
- Schreibe eine passende Uberschrift, die zu den anderen Begriffe passt.
- Schreibe eine Begriindung, warum der eine Begriff nicht in diese Reihe passt (1 Satz).

(12 Punkte)

a) Uberschrift
- Feste 1
- Weihnachten, Chanukkah 1
- Lichterfest 1
- Chanukkiah 1
- Chanukkahfest 4
- Chanukkah 14

Chanukkiah

Lichterfest 2

Treidel 4

Menora 13

Geschenke 1

ol 4

Begriindung:

Hier geht es um Chanukkah. Man feiert das, weil das Ollicht 8 Tage lang gebrannt hat. Wofiir braucht
man dann die Menora? (Menora)

Chanukkah ist zwar an den gleichen Tagen wie Weihnachten, ist aber kein Lichterfest. (Lichterfest,
Menora)

Weil das ein 7-armiger Kerzenstander ist und bei dem Chanukkafest mein einen 8-armigen benétigt.
(Menora)

Menora ist falsch, weil sie nur 7 Kerzen hat und keine 9 wie der Chanukkiah. Chanukka wird von
Chanukkiah abgeleitet. (Menora)

Die Menora gehort nicht dazu, denn alle anderen Sachen gehoren dazu. (Menora)

Ein Chanukkiah ist ein Lichterfest. (Treidel)

Weil die anderen Feste alles Lichterfeste sind. (Menora)

Weil Treidel nichts mit Chanukka zu tun haben. (Treidel)

Alle anderen Dinge haben mit Chanukka zu tun. (Menora)

Chanukka ist bei den Juden wie bei uns Weihnachten. Es gibt Geschenke usw. Menora gibt es aber
nicht. (Menora)

Ol passt nicht zu Chanukkah. (Ol)

Die Menora ist das Gebetsband. (Menora)

Chanukkah ist ein Lichterfest, an dem... (Ol)

Weil alle Worter mit dem Chanukkafest zu tun haben. (Menora)

Weil Juden und Christen nicht Ol benutzen an Weihnachten. (Ol)

Es hat nichts mit Chanukka zu tun. (Menora)

Weil es war ein Lichtwunder. Die Kerze, die 8 Tage leuchtet darum. (Treidel, Menora, Geschenke)
Treidel ist kein Fest. (Treidel)

Weil es Menora nicht bei Chanukkah gibt. (Menora)

Alle auRer Menora gehoren zu Chanukka. (Menora)

Chanukkah ist ein Fest, wo man kein Ol braucht. (Ol)

Weil es nichts mit Chanukka zu tun hat. (Lichterfest)
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Uberschrift
Chanukkah
Sabbat Teller
Passahfest
Sederteller
Pessachfest

NN UV ==

Charosset 9

Ei

Rinderknochen 13

Matzen
Gemlise
Wein

Bitterkrduter

Begriind

ung:
Beim Pessachfest liegen auf dem Teller Lamm- keine Rinderknochen. (Rinderknochen)

Er passt nicht. Da ein Lammknochen auf dem Sederteller liegt, als Erinnerung an das Lamm, das am
Tag des Auszugs aus Agypten geschlachtet wurde. (Rinderknochen)

Weil es ein Lammknochen ist, der auf dem Sederteller liegt. (Rinderknochen)

Rinderknochen ist falsch, da auf dem Sederteller kein Rinderknochen, sondern ein Lammknochen liegt.
(Rinderknochen)

Rinderknochen ist falsch, da auf dem Sederteller kein Rinderknochen, sondern ein Lammknochen liegt.
(Rinderknochen)

Das Gemiise gehort nicht dazu, denn es erinnert an nichts, die anderen Sachen erinnern an etwas.
(Gemiise)

Auf dem Teller liegen nur diese Sachen. (Gemise)

Charosset liegt nicht auf dem Teller, auf dem die Speisen am Pessachfest liegen. (Rinderknochen)
Weil die Juden am Passahfest keine Rinderknochen auf den Sederteller legen, sondern einen
Lammknochen. (Rinderknochen)

Die anderen Lebensmittel liegen am Passahfest auf dem Teller. (Charosset)

Beim Passahfest gibt es einen Teller, darauf liegen sowohl Ei, als auch Rinderknochen, ... Charosset
liegt aber nicht darauf. (Charosset)

Auf dem Sederteller liegt kein Rinderknochen, sondern ein Lammknochen. (Rinderknochen)

Es liegt kein Rinderknochen, sondern ein Lammknochen auf dem Sederteller. (Rinderknochen)

Das oben sind alles Speisen, die auf dem Sederteller liegen. (Rinderknochen)

Weil all diese Sachen auf dem Sederteller liegen, aber anstatt einem Rinderknochen liegt da ein
Lammknochen. (Rinderknochen)

Weil die an diesem Tag nur Ei, Rinderknochen, Matzen, Gemise, wein, Bitterkraut essen. (Charosset)
Es war ein Lammknochen. (Rinderknochen)

Weil es Chanukah heiRt und es in der Geschichte ein Lammknochen war. (Charosset, Rinderknochen)
Das Charosset ist nicht auf dem Tisch auf dem Teller an Sabbat, im Gegensatz zu dem anderen Essen.
(Charosset)

Das Essen steht fiir die harte Zeit in Agypten und Charosset ist nicht das Essen, was man bei dem
Passahfest isst. (Charosset)

Auf dem Sederteller liegt ein Lamm- und kein Rinderknochen. (Rinderknochen)

Weil Charosset nicht zu dem Sabbatteller gehoren. (Charosset)

Weil es nicht beim Passahfest auf dem Teller liegt. (Charaosset)
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c) Uberschrift

- jidische Hochzeit 1
- Hochzeit von zwei Juden 1
- Hochzeit 19

Hochzeitsbaldachin
Scherben

Ring

Tallit 3

Steine 18

Begriindung:
- Weil man an einer Hochzeit nur die vier Dinge sieht, die nicht durchgestrichen sind.
- Steine gehoren nicht zur Hochzeit.
- Hier geht es um die Hochzeit, die Steine haben etwas mit dem Tod zu tun. Wenn ein Jude stirbt, legt
man statt Blumen Steine auf sein Grab.
- Tallit ist der Gebetsmantel. (Tallit)
- Unter dem Hochzeitsbaldachin heiraten die Juden. (Tallit, Steine)
- Weil alle Worter zu einer jidischen Hochzeit dazugehoren auRer den Steinen.
- Die Steine gehdren nicht dazu, weil sie nichts mit den Steinen machen.
- Steine haben mit der Hochzeit nichts zu tun.
- Bei der Hochzeit tragt man keinen Tallit. (Tallit, Steine)
- Steine kommen bei der Hochzeit nicht vor, sondern werden auf Graber gelegt.
- Beider Hochzeit gibt es keinen Brauch, der mit Steinen zu tun hat.
- Steine gehoren zur Beerdigung und nicht zur Hochzeit.
- Weil in einer jlidischen Hochzeit keine Steine gebraucht werden.
- Weil Steine auf die Grabstellen der Juden gelegt werden.

d) Uberschrift

- verbotenes Essen

- Essensvorschriften

- erlaubte Lebensmittel

- nicht koscheres Essen

- koschere Tiere

- Tiere, die Juden essen diirfen
- koscher Essen

- koscheres Essen

- koscher

OV AR RRRRR

Rind 2
Schwein 17
Huhn 1
Ente

Schaf

Fisch mit Schuppen 4

Begriindung:

- Hier sind Sachen, die man nicht essen darf. Der Fisch mit den Schuppen gehort nicht dazu, den darf
man als Jude essen. (Fisch mit Schuppen)

- Juden dirfen nur Paarhufer- und Wiederkaduerfleisch essen. Das Schwein ist zwar Paarhufer, aber kein
Wiederk&uer. (Schwein)

- Weil das Schwein kein Wiederkauer ist. (Schwein)

- Schwein ist falsch, weil sie diirfen kein Schwein essen. (Schwein)

- Sie dlrfen kein Schwein essen. Sie diirfen nur Wiederkduer mit gespaltenen Hufen essen und Fische
mit Schuppen. (Schwein)
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- Ein Rind darf man essen. (Rind)

- An koscher diirfen die Juden Fleisch und Milch nicht zusammen essen. Hier steht nur Fleisch und die
Schuppen von dem Fisch werden sie nicht essen. (Fisch mit Schuppen)

- Weil Juden alles auBer dem Schwein von dieser Liste essen diirfen. (Schwein)

- Alles andere diirfen die Juden nicht essen. (Schwein, Huhn)

- Koscher bedeutet ,,den Vorschriften entsprechend”. Die Juden diirfen weder Rind noch Schwein,
Huhn, Ente, Schaf. Einen Fisch mit Schuppen dirfen sie aber essen. (Fisch mit Schuppen)

- Schwein darf bei den Juden nicht gegessen werden. (Schwein)

- Das Schwein ist kein Wiederkauer. (Schwein)

- Das oben stehende Fleisch nennt man koscher. Koscher heiRt, die Speisegesetze einzuhalten.
(Schwein)

- Man darf diese Sachen nicht essen, aber Rind schon. (Rind)

- Weil das Schwein kein Wiederkauer ist. (Schwein)

- DieJuden essen kein Schwein, weil es nicht koscher ist. (Schwein)

- Weil sie kein Schwein essen diirfen. (Schwein)

- Das Schwein ist als einziges Tier hier nicht koscher. (Schwein)

- Weil Schwein nicht koscher ist. (Schwein)

- Ein glaubiger Jude darf kein Schwein essen. (Schwein)

- Man darf nur Fisch ohne Schuppen essen. (Fisch mit Schuppen)

- Weil es nicht koscher ist. (Schwein)

3. Kreuze an, wer der Aussage zustimmen kann. (5 Punkte)

Juden Christen | Beide
Jerusalem ist fiir uns eine sehr wichtige Stadt. 8 1 13x
Jesus ist flir uns wie ein Bruder. 15 5 2X
Die finf Blicher Mose sind Teil unserer Heiligen Schrift. 1 21x
Wir glauben an einen dreieinigen Gott. 1 19x 2
Wir glauben an einen Gott, der Wunder tut. 1 8 12x




Klassenarbeit Religion Klasse 6
Thema: Das Judentum

4. Verbinde die Dinge, die zueinander passen. Es passt jeweils nur eines zum anderen.
Verwende ein Lineal! (6 Punkte)

Passahfest Kirche
Synagoge Sonntag
Chanukkah Ostern
Chanukkiah Konfirmation
Sabbat Adventskranz
Bar Mizwa Weihnachten

19x alles richtig

falsche Verbindungen:
Chanukka — Sonntag
Sabbat — Weihnachten
Passahfest — Konfirmation
Bar Mizwa — Sonntag
Sabbat — Ostern
Passahfest — Weihnachten
Chanukkah - Ostern



